

ΑΓΓΛΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΑΦΕΛΛΗΝΙΣΜΟ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ

Η Κύπρος - όπως και γενικότερα η Ελλάδα - βρίσκεται στο σταυροδρόμι, όπου συναντώνται και ανταγωνίζονται οικονομικά και στρατηγικά συμφέροντα. Είμαστε, σαν Κύπρος και σαν Ελλάδα, όμηροι, της σπουδαίας αυτής θέσης.

Το Εθνικό αίσθημα των Κυπρίων ήταν πάντοτε η Ένωσή τους με την Μητέρα Ελλάδα. Δεν έμπαινε δηλαδή αίτημα Ανεξαρτησίας, αλλά Ένωσης με τους ελεύθερους αδελφούς, το ανεξάρτητο το Ελληνικό Κράτος. Οι Άγγλοι, για να διατηρήσουν την Κύπρο σαν αποικία τους, επεξεργάστηκαν και εφάρμοσαν μια ιδιαίτερη πολιτική απέναντί της, που απέβλεπε στη μείωση του Εθνικού αισθήματος του Κυπριακού Ελληνισμού.

Όταν ανέλαβε κυβερνήτης της Κύπρου ο Στόρς, είχαν προηγηθεί πολλές προσπάθειες, για την Ένωσή της με την Ελλάδα. Προσπάθειες, που περιορίζονταν βέβαια σε διαβήματα, σε παραστάσεις και σε διπλωματικές πιέσεις. Όμως, το Εθνικό αίσθημα των Κυπρίων, ήταν ένας λόγος ανησυχίας για τους Άγγλους αποικιοκράτες, ιδιαίτερα σε μια εποχή, που και ο αγώνας για τον έλεγχο της Μ. Ανατολής είχε οξυνθεί και η αφύπνιση των λαών προχωρούσε αργά, αλλά σταθερά, δημιουργώντας νέες ανησυχίες, για το μέλλον των αποικιών. Ο Στόρς φρόντισε, με δήθεν οικονομική ανάπτυξη της Κύπρου, να μειώσει, το Ενωτικό αίσθημα των κατοίκων της. Παρόλη την προσπάθειά του όμως, οι Κύπριοι δεν έχασαν το Ελληνικό τους φρόνημα και η λέξη Ένωση, συνόψιζε σαν μαγική πανάκεια, όλα τα μικρά και μεγάλα αιτήματα της μάζας του Κυπριακού λαού και περιέκλειε όλους τους πόθους και τις ελπίδες του, Σκοπός του Στόρς - που δεν τον απέκρου-

πτε καθόλου-ήταν:

"καθολοκληρίαν εξουδετέρωσις της ενωτικής κινήσεως, δια της βαθμιαίας αναπτύξεως εις τους Ελληνοκυπρίους, νοστοροπίας "ελληνοφώνων Βρεττανών", διατεθειμένων να παραμείνουν εσαεί υπό βρεττανικήν διοίκησιν".

Για να μειώσει το ενωτικό αίσθημα, πήρε ακόμη, μια σειρά, από άλλα μέτρα:

- Οι δημοδιδάσκαλοι έγιναν δημόσιοι υπάλληλοι, έτσι ώστε με το φόβο της απόλυσής τους, να πάψουν να διδάσκουν εθνικές ιδέες.

- Οι νέοι της Κύπρου, ενθαρρύνονταν να σπουδάζουν στο Λονδίνο, αντί στην Αθήνα. Οι Τάϊμς" έγραφαν για το θέμα αυτό: "Είναι απαραίτητος η μεταρρύθμιση της παιδείας εις την Κύπρον. Είναι αναγκαίον, όπως οι νέοι της Κύπρου, ενδιαφερθούν δια το βρεττανισμόν τους".

Με τα πιο πάνω ο Στόρς, σκόπευε στη δημιουργία "ενός στενού Κυπριακού πατριωτισμού", με την παράλληλη ανασυγκρότηση ενός κυβερνητικού "κόμματος" αποτελουμένου από όλα εκείνα τα στοιχεία που βρίσκονταν στην υπηρεσία της αποικιοκρατίας. Στην Κύπρο δηλαδή - ίσως για πρώτη φορά με συστηματικό τρόπο-έδρασε ο Αγγλικός ιμπεριαλισμός, με μεθοδευμένες επιθέσεις της αποικιοκρατικής κυβέρνησης, σε όλα τα επίπεδα (οικονομίας, πολιτισμού κτλ.). Έφτασαν δε στο σημείο, μετά την εξέγερση των Κυπρίων το 1931 (Οκτωβριανά), να απαγορεύσουν τη διδασκαλία της Ελληνικής Ιστορίας και κάθε τι που θύμιζε Ελλάδα και